

羊肚菌种出好“丰”景

庾艳宁 刘传 左琛



4月9日，在白水县尧禾镇阿东村股份经济合作社的羊肚菌产业基地里，密密麻麻的羊肚菌破土而出，乳白色的菌柄撑起蜂窝状的菌盖，犹如一把把收拢的小伞从土壤里冒出来，长势喜人。村民们正忙着采收、搬运、分装羊肚菌，现场一派繁忙景象。

“我在大棚每天的工作是观察温度和棚内菇的生长情况，与专家沟通，把菇管理好。工资也稳定，一个月3500元，我觉得很满意。”阿东村村民杜超龙说。

2023年，阿东村在尧禾镇党委、镇政府的协调带动下，采取“党支部+企业+合作社”的经营模

式，流转土地48亩，建设25座菌棚用于发展羊肚菌种植，实行公司给基地提供菌种、技术指导、销售一条龙服务，村集体组织群众种植、采收的管理模式，为村民提供40余个就业岗位。

阿东村股份经济合作社理事长蒋祥山介绍：“这几天正是用工的高峰期，每天包括采收、拉运、包装，用工量50多人。从去年10月到现在，大概用工1000余人次，支付村民工资15万元左右。”

羊肚菌种植周期短，且适合冬季种植，让闲置的农田得到有效

利用。尧禾镇薛圪崂村村民薛军红看到了羊肚菌的发展前景，也试着建了两座菌棚。“我到阿东村参观，回来后自己建了两座棚，大概两亩地。今年羊肚菌长势喜人，一亩毛收入4万元，纯利润下来3万元。如果效益好的话，我可以带领村民再建上几座棚，让大伙儿的腰包鼓起来。”薛军红说。

近年来，尧禾镇坚持党建引领产业发展，在坚定发展苹果首位产业，积极推广瑞阳、瑞雪、瑞香红等新优品种的同时，秉持绿色发展理念，注重控规模、提品质，

坚持盘活低效闲置资产，以联农带农增收为目标，发展羊肚菌种植特色产业，全镇发展羊肚菌棚36座，预计实现产值115万元，让一朵朵羊肚菌成为撑起村民增收的“致富伞”。

“尧禾镇在抓好以苹果为主导产业的同时，巧打时间差，将全面推广以羊肚菌为代表的特色产业，引导村集体经济组织投资，拓宽群众收入渠道，逐步实现以阿东村为中心产业发展辐射带动，进一步激活乡村振兴发展新动能。”尧禾镇副镇长焦博说。



4月12日，汉中市南郑区梁山镇岭岗村六组村民在寄插水稻秧苗。

随着气温回升，水稻生产进入关键时期。汉中当地农民抢抓晴好天气忙着水稻秧苗寄插，田间地头一派繁忙景象。

通讯员 何祥斌 摄

本报讯（记者 崔福红）4月12日，“凝聚合力，共谋柿业2024富平天玺柿子产业联盟第二次会员大会”在富平县召开。

近年来，富平柿子产业蓬勃发展。2022年，富平天玺柿子产业联盟正式成立以来，帮助合作社进行设备更新、厂房改造，发展以合作社为主体股份合作制的共同富裕乡村振兴模式；积极开拓中高端渠道、维护市场秩序、稳定柿饼收购价格，保证联盟成员收益及市场占有率；兑现承诺，将合作社库存柿饼清零，真正实现产业链上下游协同发展，形成产业合力，有效推动了富平县柿子产业提质扩能、高质量发展。

会上，天玺农业和联盟成员一道主动认领了10项重要任务清单，其中包括：内引外联，创建3个标准化高质量高效柿子示范园，帮扶20户农户建立500亩示范园；出台柿子产业食品级加工标准，推动产业向食品级生产加工转变；争取金融支持政策，加速自身升级改造并帮助20家合作社加工升级；在西安各主要景区开设10家以上品牌专卖店，加大区域公用品牌宣传力度，全力唱响“富平柿饼，甜蜜中国”主旋律；加快柿子系列产品开发，推动柿子产业技术创新、产品创新、管理创新等。同时，计划引进新技术、新模式，全力构建天玺农业产业互联网，打造4A级“中国柿子公园”，推动柿子产业高端化、绿色化、智能化发展。

富平：推动柿子产业高质量发展

平利县大贵镇：春茶飘香采摘忙

本报讯（通讯员 王珊）连日来，平利县大贵镇各大茶园的茶树已冒出颗颗嫩芽，迎来了勤劳的采茶工，熟练地“掐尖取芽”，处处是繁忙的景象。

4月9日，在儒林堡村的中洲茶园里，茶农们忙碌在茶园小道间抢抓春茶。他们挂着竹篓，在齐腰的茶树间来回穿梭，手指熟练地在枝头舞动。

“春茶开采，品质价值都很高，我们的积极性也很高，早早就来到了茶园。”茶农王霞一边熟练地采摘茶叶，一边笑呵呵地说，“手快的可以采到4斤多，一天能挣两三百元。”

近年来，大贵镇依托良好的自然环境优势，因地制宜，大力发展茶产业，不断拓宽村民增收渠道。目前，全镇茶园总面积1.3万亩，共有规

模化加工厂5家，实现了村民增收、企业增效、产业提速，为乡村振兴注入了新活力。

茶园里茶香四溢，茶厂内机器隆隆。在大贵镇泰巴茶厂的制茶车间，鲜嫩的茶叶经过杀青、揉捻、干燥、提香等程序，醇香的茶便新鲜出炉。“新茶无论是在香气还是在口味上都比较好，在我们的意向性订单就已达60余万元，采茶工有200

余人，每天收取鲜叶600斤左右。”泰巴茶业负责人缪伟雄说。

下一步，大贵镇将强化茶园管护服务，送技术送政策到园区，持续做优“茶产业链党支部+合作社+大户+农户”模式，不断壮大茶产业链，推动地方特色产业发展，提高茶产业的附加值，带动周边村民就近就业，助力产业振兴。

延伸产业链 辣椒育苗忙

薛群 王杰 王楠



眼下正是辣椒育苗的关键时节，在兴平辣椒主产区桑镇，群众抢抓农时，有序推进辣椒育苗工作。

位于桑镇的金鹏农业专业合作社成立于2014年，目前已发展为集现代辣椒工厂化育苗、标准化种植、传统工艺加工以及销售于一体的全产业链辣椒生产示范基地。

4月8日，在合作社育苗

大棚内，一排排吐色嫩绿的辣椒苗长势喜人，群众正忙着进行分苗、移植、修剪、通风等一系列育苗管护工作。

合作社负责人介绍，目前依托西北农林科技大学技术团队，积极改良、提纯复壮老品种“兴平线椒”，引进“西农长线”、“宝椒27”等5个适合本地种植的优秀品种，建设3000平方米智能化育苗工

厂，提供优质种苗600余万株，大幅压缩了生产成本，实现了增产增收，最忙的时候每天用工量60余人。

近年来，桑镇依托得天独厚的自然资源优势，因地制宜，不断调整优化农业产业结构，大力发展辣椒种植产业，通过引进辣椒新品种、改良种植技术等措施，引导农户由零散种植向大面积种植发展。

同时，该镇延伸辣椒产业链，形成了鲜椒、干椒、辣椒面、辣椒酱等多层次产品供应体系，进一步拓宽农民增收渠道，加快致富步伐，让群众的日

越过越红火，把“小辣椒”做成了乡村振兴的“大产业”。截至目前，全镇辣椒育苗近3000万株，种植面积5500亩。

桑镇副镇长郭亚波说：“桑镇作为西北辣蒜之乡发源地和核心区，我们要抢抓历史机遇，持续打造‘最美辣椒’名片，通过电商直播不断把兴平辣椒向高端化、品牌化推进。以穆大蔬现代农业产业园和老农场、远诚调味品等涉农企业为依托，建立辣椒种植、加工、销售为一体的产业链，推动全镇辣椒产业驶入发展‘快车道’。”



4月8日，铜川市印台区园艺工作站在阿庄镇小庄村开展春季果园防冻技术培训，指导果农科学应对春季低温灾害性气候，确保果品丰产增收。

据了解，小庄村100余名苹果种植户参加了此次培训。培训结束后，园艺工作站工作人员还向易受冻果区的果业企业、合作社和果农技术骨干发放化学防冻剂芸苔素内脂4000余瓶。

通讯员 侯娟 郭勇刚 摄